

新华网消息 2024年，东盟国家外贸持续复苏，国内需求显现韧性，消费和旅游业回暖，经济保持稳健增长。但东盟国家一些人士担心，美国新一届政府上台后，其保护主义政策恐将带来风险，削弱东盟经济增长势头并推高通胀。

一些东盟官员指出，东盟经济的亮眼表现得益于与中国合作势头强劲。要克服未来风险挑战、把握经济发展机遇，东盟应同中国进一步深化和拓展多领域合作，构建更为紧密的中国—东盟命运共同体。

■经济稳健增长显韧性

东盟人口超6亿，国内生产总值(GDP)近4万亿美元。随着工业化进程和数字化转型加快，东盟近年来成为全球经济增长较稳定的地区之一。

亚洲开发银行12月11日发布《2024年亚洲发展展望》补充报告，将东南亚地区2024年经济增长预期从4.5%上调至4.7%。从地区国家层面看，越南、菲律宾、印度尼西亚等国2024年经济增速预计较为亮眼。总部位于新加坡的东盟与中日韩宏观经济研究办公室10月发布最新季度报告，预计东盟2024年经济增速为4.7%，2025年为4.9%。

印尼经济统筹部长艾尔朗加·哈拉托日前表示，过去10年，东盟地区平均经济增速为4%至5%。如今，东盟已成为世界第五大经济体。得益于政治稳定和对多边合作的承诺，东盟已成为亚太地区稳定的区域合作平台。

马来亚投资银行12月初发布报告指出，在制造业和出口进一步提升、外国直接投资上升、东盟地区数据中心高速发展、旅游业持续复苏以及中国部署

东盟经济稳健增长 对华合作势头强劲

一揽子增量政策等多重利好因素驱动下，马来西亚、印尼、菲律宾、新加坡、泰国、越南等东盟国家经济有望保持稳健增长。报告强调，当前，东盟地区正加快数据中心建设，有效刺激东盟各国对可再生能源投资，相关产业逐渐成为马来西亚、印尼、新加坡、泰国等国的新增长点。

与此同时，东盟经济发展仍面临挑战。一些观察人士认为，保护主义抬头、地缘政治不确定性加剧等因素可能破坏全球供应链稳定和正常贸易流动，美国新一届政府单边主义、保护主义政策的回归加剧了这一担忧。

东盟与中日韩宏观经济研究办公室首席经济学家许和意指出，美国新一届政府可能升级保护主义政策，这将是东盟经济增长面临的主要风险之一。艾尔朗加表示，东盟与美国新一届政府之间可能存在政策冲突。“美国当选总统特朗普更看重双边关系，而不是多边关系。但东盟国家认为，多边主义将带来共同繁荣。”马来西亚默迪卡民调中心研究经理陈承杰认为，美国新一届政府将以关税为手段，优先保障美国企业利益，扶持本土制造业，这将给全球贸易带来更多不确定性。

■深化对华合作成共识

东盟官员指出，面对风险挑战，东盟应同中国进一步深化和拓展多领域合作，保持对华合作强劲势头，构建更为紧密的中国—东盟命运共同体，维

护地区和平、稳定与繁荣。

近年来，中国和东盟经贸合作持续发展，中国连续15年保持东盟最大贸易伙伴地位，东盟也连续4年成为中国最大贸易伙伴。中国海关总署统计数据显示，2024年前11个月，中国与东盟贸易总值达6.29万亿元人民币，同比增长8.6%。

目前，中国同印尼就构建具有地区和全球影响力的命运共同体达成重要共识，共建“一带一路”合作重点项目雅万高铁让印尼迈入“高铁时代”；同马来西亚、同湄公河国家多边命运共同体建设迈上新高度，中国企业承建的马来西亚东海岸铁路建设稳步推进，中老铁路客货两旺，中老泰国际货物列车正式开行，同泰国、马来西亚、新加坡、老挝等免签安排成效显著，“澜湄签证”正式落地；中国—东盟自贸区3.0版升级谈判实质性结束……

东盟秘书长高金洪日前表示，基础设施建设在促进贸易等方面发挥重要作用，雅万高铁、中老铁路等项目是东盟与中国的成功合作范例，希望双方继续加强基础设施建设领域合作，同时加强供应链互联互通，助力东盟保持经济竞争力和韧性。

中国驻东盟大使侯艳琪告诉记者，中国与东盟相互依存，联系紧密。她在同东盟官员交流时，大家谈得最多的是和平、稳定、发展、合作，最希望的是坚持真正的多边主义、开放的区域主义和包容性的发展。中国与东盟加强合作，实现共同发展，符合地区国家利益和民众期待。

本田日产正式宣布启动合并谈判

新华网消息 日本汽车制造商本田汽车公司和日产汽车公司23日在东京共同宣布，本田、日产和三菱汽车三方已签署谅解备忘录，本田与日产将正式开启合并谈判，三菱汽车公司将参与合并事宜进行探讨。

本田社长三部敏宏、日产社长内田诚以及三菱汽车社长加藤隆雄共同出席了当天的记者会。

三部说，本田和日产将共同出资成立一家控股公司，双方均作为该控股公司子公司，以此方式进行合并。控股公司名称、各方持股比例、人事安排等细节将通过后续谈判进一步明确。据三部介绍，本田和日产计划于2025年6月达成最终合并协议，控股公司拟于2026年8月正式成立并同步上市。

加藤表示，三菱汽车将于2025年1月底之前就是否参与合并作出最终决定。

据日本媒体报道，控股公司过半数的内部董事和外部董事将由本田提名，总裁将从本田提名的董事中选出。

日本媒体和专家分析说，目前日产是三菱汽车最大股东，如果未来三菱汽车也加入这一合并，上述三家制造商完成合并后的汽车总年销量将超过800万辆，成为仅次于丰田和大众的世界第三大汽车集团。

分析人士指出，全球汽车产业电动化、智能化浪潮来袭，日本汽车制造商转型迟缓。日本车企销量不断下滑、经营陷入困境，促使它们“抱团取暖”。

韩国宪法法院：总统弹劾案文件“已送达并生效”

新华网消息 韩国宪法法院23日说，总统尹锡悦方面拒绝签收的弹劾案审理相关文件“已经送达并生效”，弹劾案首场听证会将如期于27日举行。

宪法法院当天在新闻发布会上表示，尽管尹锡悦方面拒收，但根据有关法律，相关文件“19日发出、20日送达并生效”。

自16日起，韩国宪法法院多次以电子邮件、派专人递送、邮寄等方式，向尹锡悦方面发送弹劾案审理相关通知文件，但均被拒收。

特朗普赞成TikTok继续在美运营

新华网消息 当地时间22日，美国总统特朗普在亚利桑那州首府菲尼克斯发表讲话时表示，他赞成TikTok在美国继续运营一段时间。这是特朗普迄今为止反对TikTok退出美国市场最强烈的信号之一。

美国总统拜登于4月24日签署法案，要求TikTok母公司字节跳动在270天内将TikTok出售给非中国企业。5月7日，TikTok提起诉讼，要求美国法院阻止这项法案，但哥伦比亚特区联邦巡回上诉法院12月6日驳回了上诉。12月18日，美国最高法院宣布就禁止TikTok在美国运营的法案再

次进行讨论。据报道，美国最高法院将于2025年1月10日就此案进行辩论，允许法院在2025年1月19日法律生效前对该问题作出裁决，也就是特朗普就职典礼的前一天。

12月16日，TikTok要求美国联邦最高法院临时冻结美政府针对该平台的强迫出售令。TikTok的律师表示，这项法令不仅侵犯其宪法权利，也侵犯了1.7亿美国用户的权利。TikTok在其社交媒体账号上发布声明说，如果不冻结强迫出售令，一个月内，TikTok上的小商家将损失超过10亿美元收入，创作者将损失近3亿美元。

当日，特朗普在佛罗里达州海湖庄园会见TikTok首席执行官周受资，并在双方面前的新闻发布会上表示，“对TikTok有好感”。在回答记者关于“你打算下个月解除对TikTok的禁令吗？”的问题时，特朗普表示，会研究一下关于TikTok的事情。

特朗普表示，在参加总统竞选期间，他在TikTok上发布的视频获得了数十亿的浏览量。“你知道，我对TikTok有好感，因为我在大选中以34个百分点的优势赢得了年轻人的支持。有人说TikTok在其中发挥了作用。”

阳光人寿获评“年度保险公司”荣誉奖项

近日，第七届界面财经年会在上海举办。会上，阳光人寿凭借强劲综合实力及在2024年度的高质量发展，获评“年度保险公司”荣誉奖项。

2024年，阳光人寿扎实推进新阳光战略落地实施，多元化渠道协同并进，业务结构持续优化，业务品质持续提升。根据公开信息显示，2024年上半年，阳光人寿实现总保费收入517.6亿元，同比增长12.9%；新业务价值37.5亿元，同比增长39.9%，公司经营呈现稳中向好、稳中提质的良好态势。

作为一家全国性专业寿险公司，阳光人寿始终坚定践行金融工作的政治性、人民性，深入贯彻落实“五篇大文章”。科技金融方面，从主业优势出发聚焦科技企业员工健康发展，为科技企业保驾护航，截至10月31日，阳光人寿为615家科技企业提供了第二支柱保障建设，团体意外风险保额达401亿元，团体补充医疗保额达12亿元，团体定期寿险保额达16亿元，团体重大疾病保额9.27亿元；通过职域模式走进26家科技企业，为5000余名职工搭建第三支柱保障，提供了310万元的医养

长期保障。绿色金融方面，聚焦投资、运营和企业管理等方面，将ESG因素纳入投资决策，建立合理有序的可持续投资管理机制，推进公司经营和绿色发展相融合。普惠金融方面，立足保险主业，不断完善保障型、普惠型产品体系，并不断拓展服务范围，通过保险捐赠、职工自选保险、个人养老金政策落地推广等多种形式，将保障延伸至更广阔的人群。养老金融方面，已开发个人养老金保险、长期护理保险、税延养老保险等相关产品，同时不断优化长居养老、旅居养老、居家养

老产品服务，提升服务能力与水平。数字金融方面，持续扩大数据智能在客户服务领域的应用场景，依托“灵犀”项目高效洞察客户服务需求，增加主动服务触点，形成一站式的客户服务导航，2024年业务办理一次完成率在83%以上，客户体验大大提升。

据悉，“界面财经年会”由上海报业集团作为指导单位、界面新闻主办，迄今已举办了7届。本次荣膺“年度保险公司”，彰显了业界对于阳光人寿经营发展的高度认可和肯定。未来，阳光人寿将继续坚守“金融为民”初心，不断推动产品和服务的创新，为消费者提供更加优质、专业的保险保障服务，为推动保险业高质量发展作出更大贡献。
(通讯员 陈鹏)